

各美其美展特色 美美与共促振兴

——2024年全市乡村振兴发展暨宜居宜业和美乡村建设工作推进会侧记

■ 记者 赵程

金秋时节,硕果盈枝。我市各个乡村,不仅有仓廪殷实的丰收景象,还有乡村蝶变的惊喜;不仅有全市上下在乡村振兴进程中结出的累累硕果,还有在和美乡村建设中勾勒出的新图景……

10月28日至29日,2024年全市乡村振兴发展暨宜居宜业和美乡村建设工作推进会举行。会期,与会人员走进11个县(市、区)和乐山高新区,实地观摩现代农业园区、特色产业发展、文旅融合项目建设成效,互学互鉴促进我市宜居宜业和美乡村建设,推动乡村全面振兴。

看现场

美丽乡村各美其美

错落有致的农家院落,宽阔干净的通村公路,勃勃生机的特色产业,生意红火的餐饮民宿……行走嘉州沃野,这些“美丽元素”几乎成了新农村的标配。村貌焕新颜,产业大发展,生活节节高,业兴村强、民富人和、美丽宜居的画卷在乐山大地上渐次铺开。

立足优势,做强产业链条。沙湾区太平镇沐江村仙灵药谷科技育苗基地,并研县集益镇界牌村柑橘种质资源研发中心、现代种业共享研发中心,夹江县新场镇团结村出口茶产业园区、新茶饮生产基地,峨边彝族自治县宜坪乡宜坪村粮果产业园,马边彝族自治县劳动镇福来村茶叶园区,均依托资源优势和产业基础,延伸产业链条,拓宽就业增收渠道,为乡村振兴蓄势赋能。

多维推动,促进城乡融合发展。五通桥区金粟镇双漩村、犍为县寿保镇邓坝村、乐山高新区安谷镇烽火村,白墙黛瓦的民居有序排列,房前屋后绿植遍布,健身运动设施齐全,处处可见村民笑脸,群众获得感、满意度和幸福指数显著提高。

文化赋能,乡村经济活力无限。市中区悦来镇荔枝弯村、沐川县沐溪镇三溪村,活化当地文化,举办旅游文化节,吸引大量游客,促进乡村经济发展,让村民“住上好房子、开上好车子、过上好日子”。

因地制宜,新业态竞相涌现。金口河区共安彝族乡新河村、峨眉山市绥山镇荷叶村,凭借独特的秀丽风景及地理优势,吸引专业公司投资兴业,逐渐形成集民宿露营、康养度假、

亲子游园等元素为一体的民宿产业集群,带动周边村民同步发展,在增加村民收入的同时,助力村集体经济“加速跑”。

谈感受

因地制宜精准施策

近年来,我市聚焦“宜居宜业和美”目标,坚持因地制宜、分类施策,突出产业为基、生态打底、村庄筑形、文化塑魂、治理增效,促进业态、生态、文态、形态“四态融合”,建成一批主题鲜明、特色明显、模式新颖和美乡村,绘就出一幅幅由表及里、形神兼备的乡村现代化新图景。

谈到参观感受,市中区农业农村局党组书记、局长黄小瑞说:“各区县都主题鲜明、特色明显、成效突出。接下来,我们将坚持以践行‘千万工程’为引领,学习借鉴兄弟区县的先进经验,突出市中区乡村特色,按照‘民富、村美、人和’的标准,大力发展都市农业,推进城乡融合,建设宜居、宜业、宜游的嘉州和美乡村。”金口河区

农业农村局党组书记、局长卢丽萍实地观摩后,感触颇多:“我们将继续深挖资源优势和潜力,夯实服务设施基础,补齐富民产业短板、擦靓村容村貌妆容、改善生态环境质量,对照和美乡村示范村建设标准,指导创建村科学规划设计,不搞大拆大建,充分挖掘人文底蕴,彰显个性特色,力求整体风貌协调,实现‘各美其美’。”

经验在交流中明了,路径在探讨中清晰。通过现场参观和会上交流,与会人员深切感受到宜居宜业和美乡村的建设成果。大家纷纷表示,今后很是振奋、很受启发,坚信乐山的乡村振兴工作大有可为,将以此次推进会为契机,进一步解放思想、奋发进取,因地制宜、改革创新,学习借鉴观摩县(市、区)的好做法,好经验,一件接着一件抓、一年接着一年干,以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点,绘就宜居宜业和美乡村新画卷,奋力谱写新时代乡村全面振兴新篇章。



喜获金奖 乐山园林在成都世园会绽放风采

本报讯(记者 吴薇)10月28日,成都世界园艺博览会(以下简称“世园会”)正式落下帷幕。乐山展园在成都世园会133个园区中绽放独特风采,捧回“四川城市展园”金奖。

世园会是全球花卉园艺行业最高级别的专业性国际博览会,是花卉园林艺术与城市的精彩对话,更是城市与产业的发展机遇。本次展园评选,由国际园艺生产者协会(AIPH)主席、副主席、秘书长、理事会成员,以及国内具有知名度和影响力的行业专家担任评委,33个国际展园、28个中国城市展园、21个四川城市展园,以及19个行业协会和企业展园亮相世园会并接受评审。

从2024年4月26日到10月28日,在为期186天的参会时间里,乐山展园

从“最美人间四月天”的暮春时节启程,走过“接天莲叶无穷碧”的赤日盛夏,来到“草木摇落露为霜”的宜人深秋,始终以幽静古朴、精美雅致、丰富多元、浑然天成的独特景致,静静讲述乐山城市厚重文化底蕴和与时俱进创新发展的美好愿景……

乐山展园地处天府人居展园SC6地块,面积150平方米。展园以“乐山乐水,天下峨眉”为主题,运用传统园林的借景与框景方式,让锦云楼、天府之眼与乐山园在空间上遥相呼应,使得乐山园区成为锦云楼的最佳观赏地。此外,展园以“佛首莲花”“海棠香园”“云上金顶”三大主题分区,秉承传统园林步移景异、小中见大的造园手法,方寸庭园展示乐山美景与文化。

乐山商品受欢迎 展现残疾人风采

本报讯(记者 甘国江)“这些商品都是乐山残疾人手工制作,不仅具有地方特色,并且每一件都独一无二。”10月29日上午,位于南充市人民广场的四川省残疾人文化艺术发展成果暨西部残疾人文化艺术交流现场人头攒动,吸引了不少市民观赏购买。

记者在展区内的乐山馆看到,嘉州绣、夹江年画、剪纸、乐山大佛挂件等乐山特色商品,以及书法、绘画、摄影、手工艺品等琳琅满目。当得知现场所有商品都是乐山残疾人亲手创作后,不少市民竖起了大拇指。

“我们的商品很受欢迎,部分商品已经所剩无几,有了这次经验,以后可以有针对性地扩大相应产品的产量,帮

助残疾人增收。”市残联组织宣传科科长刘霞告诉记者,本次展示交流活动中,乐山还融入了科技支撑,借助AI技术,直接利用微信或QQ扫描夹江年画产品,就能产生动态效果,瞬间让年画“活”起来,“这些参与性强的举措也增加了我们乐山馆的吸引力。”

据悉,四川省残疾人文化艺术发展成果暨西部残疾人文化艺术交流展作为四川省第三届残疾人文化艺术节重头戏之一,在南充市人民广场设置4个主题区域:四川省各地推荐的残疾人优秀作品集中展示区、西部联合展区、四川省21个市(州)独立展区、综合服务区,全面展示残疾人艺术作品和创新成果。

市中区东旗村:10万公斤金秋砂糖橘即将上市

本报讯(罗建中 沈文英 记者 赵程文/图)近日,在市中区剑峰镇东旗村施鲜水果合作社柑桔基地,金秋砂糖橘枝繁叶茂,橙黄的果实压弯枝头,清香扑鼻。

“我种植的80余亩金秋砂糖橘预计产量10万公斤,将于11月中旬上市。目前部分金秋砂糖橘已被乐山本地和成都、上海、浙江、北京等地的果商订购了。”柑桔基地负责人李健介绍,另外,他种植的300余亩耙耙柑也将于明年1月中旬上市,产量预计50万公斤。

2015年,李健流转土地380余亩,种植金秋砂糖橘80余亩,“春见”良种耙耙柑300余亩。他坚持采用无公害种植技术,施用有机肥,种出的柑橘品质好、味道鲜、卖相佳,2017年被评为四川省无公害农产品,深受消费者喜爱。

近年来,剑峰镇坚持“绿水青山就是金山银山”的理念,大力发展优质水果生产,促进果农增收。目前,该镇种植柑桔5000余亩,李子5000余亩,樱桃、葡萄、草莓、西瓜等水果500余亩。果农种植水果,每亩纯收入3000元至5000元。



砂糖橘挂满枝头

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况表(第二批)

截至10月29日,对中央第三生态环境保护督察组向我市移交的第二批群众信访举报件2件,责任单位均按要求上报调查处理情况。根据督察要求,现将群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表进行公开。截至当日,移交我市的第二批信访举报件2件,均按期办理、反馈,已办结2件(含阶段性办结),其中:犍为县1件,已办结1件;马边彝族自治县1件,已办结1件。截至当日,移交我市的前二批信访举报件3件,均按期办理、反馈,已办结3件(含阶段性办结),其中:犍为县1件,已办结1件;夹江县1件,已办结1件;马边彝族自治县1件,已办结1件。

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第二批)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D3SC202410190053	玉坪村6组修建大量猪圈,臭味和噪音扰民	乐山市	群众身边的生态环境问题	2024年10月20日,马边彝族自治县县委常委、总工会主席徐泽星,县人民政府副县长克浩茂,率工作专班开展现场调查处理工作。经调查,情况如下: (一)被投诉对象基本情况。 经查,群众反映的“玉坪村6组”实际为乐山市马边彝族自治县荣丁镇裕坪村6组,该组为纯农业区域,地广人稀,村民以种植养殖为主;现有住户48户175人,其中,生猪养殖户23户,共饲养生猪271头,均为农村散养户,其中饲养量最多的散养户为余某某,养殖生猪45头。 (二)近年来工作开展情况。 荣丁镇裕坪村6组现有猪圈为房屋附属设施,不需办理相关审批手续,仅有一户村民于2024年10月14日申请设施农用地(0.017611公顷)拟新建猪圈,并于2024年10月18日完成申报备案。 近年来,马边彝族自治县县委、县政府高度重视生态环境保护治理工作,扎实推进农业面源污染治理。县农业农村局、荣丁镇人民政府指导帮助荣丁镇裕坪村6组依托农村厕所革命、破旧房改造等惠民惠农政策,新建标准化三格式化粪池45口,并将畜禽粪污接入化粪池处理,近两年未发生过畜禽养殖影响生态环境问题。 (三)现场调查情况。 1.关于“修建大量猪圈问题”。经现场走访核实,荣丁镇裕坪村6组48户住户,按照当地生产生活传统,均在修建住宅时就配套建设了家庭小型养殖圈舍,通过现场走访结合属地日常巡查,未发现荣丁镇裕坪村6组修建大量猪圈。 群众反映此项问题不属实。 2.关于“臭味和噪音扰民问题”。在专班现场核查过程中,荣丁镇裕坪村6组村民余某某主动表示自己已向第三轮中央生态环境保护督察工作组进行了投诉,其主要诉求实际是希望解决其邻居余某某猪圈臭味和噪音扰民的事项。经现场核实,余某某现有猪圈两处,其中一处猪圈距余某某住宅3米,另外一处距余某某住宅10米,猪圈均为半封闭式,累计存栏生猪45头(中大猪15头,仔猪30头),建有约5立方米三格式化粪池一口,约20立方米储粪池一口,猪粪采用人工清粪,发酵还田等方式处置,由于余某某猪圈与反映人住宅距离较近,且为农村散养生猪,确实存在一定的臭味和噪音。 群众反映此项问题属实。	部分属实	该问题属于群众身边的生态环境问题。指导养殖户余某某于2025年6月底前按时完成猪圈搬迁的整改目标,搬迁前采取增加清粪频次,加强密闭、除臭等方式减少养殖噪音和臭味,确保群众反映问题得到切实解决。	(一)关于“修建大量猪圈问题”。 1.行政处罚情况:无。 2.责成被投诉单位整改情况:荣丁镇人民政府加强日常监管,防止违法乱建行为。(立行立改,长期坚持) (二)关于“臭味和噪音扰民问题”。 1.行政处罚情况:无。 2.责成被投诉单位整改情况:一是实施猪圈搬迁。专班现场核查时,余某某主动表示要将猪圈搬迁,现已申请设施农用地(0.017611公顷)于2024年10月18日完成申报备案。经工作专班与余某某协商,决定采取猪圈搬迁方式落实整改,于2025年6月30日前完成搬迁。二是加强圈舍管理。在搬迁前加强原猪圈清理频次,加强密闭、除臭等方式,最大限度减少对周边的影响。(2025年6月30日前完成整改工作)	阶段性办结	无
2	D3SC202410190042	互和家园小区底商宵夜店17:00至次日凌晨5:00营业,存在油烟、食客噪声扰民,同时商家自建排烟管道,将油烟排放至下水道。	乐山市	群众身边的生态环境问题	2024年10月20日,由犍为县委常委、统战部部长罗勇同志,犍为县人民政府副县长、公安局局长张勇同志率工作组开展现场调查处理工作。经调查,情况如下: (一)被投诉对象基本情况。 被投诉点位于犍为县玉津镇南阳路138号互和家园小区,被投诉对象为该小区沿玉津镇罗城路一侧底楼的3家宵夜店,分别为:犍为卢大妹餐饮店(店招为:熊猫油炸),经营者为卢某某,经营范围为餐饮服务(主要经营油炸),统一社会信用代码:92511123MA6XJ03W;犍为醉又来餐馆(店招为:醉又来夜宵),经营者为牟某某,经营范围为餐饮服务(主要经营烧烤、火锅等),统一社会信用代码:92511123MA65KEE92E;犍为黄凯饭店(店招为:正宗汉源烧烤),经营者为黄某,经营范围为餐饮服务(主要经营烧烤),统一社会信用代码:92511123MA65Q04422。 上述3家宵夜店为独立商铺,楼上无住户,附近有2栋居民楼(12户36人)。 (二)近年来工作开展情况。 近三年,犍为县综合行政执法局依据《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国噪声污染防治法》《四川省城乡环境综合治理条例》等法律法规,对县城区内宵夜店开展相关法律法规宣传5000余次,建立了常态化巡查机制,行政处罚10起,收扣高音喇叭62个、音响设备5个。 (三)现场调查情况。 1.关于“互和家园小区底商宵夜店17:00至次日凌晨5:00营业,存在油烟、食客噪声扰民”问题。经现场核查,“犍为卢大妹餐饮店”“犍为醉又来餐馆”“犍为黄凯饭店”宵夜店营业时间为17:00至次日凌晨2:00,偶有营业时间超过次日凌晨2:00情况,上述3家宵夜店均安装有油烟净化设备并正常使用,但因清洗不到位,烟道设置不规范,油烟处置效果不佳。3家宵夜店在食客较多时,存在将桌椅摆放在店外经营的现象,因食客说话声音较大,确有扰民情况。调查结论:群众反映情况属实。 2.关于“商家自建排烟管道,将油烟排放至下水道”问题。经现场核查,3家宵夜店所在商铺建设时未预留专用烟道,“犍为黄凯饭店”油烟通过管道在门市招牌处排放,“犍为卢大妹餐饮店”“犍为醉又来餐馆”均将油烟管道接入市政污水管网。调查结论:群众反映情况属实。	属实	商家定期清洗油烟净化设备,有效管控夜间噪声,规范设置烟道。	一、关于“互和家园小区底商宵夜店17:00至次日凌晨5:00营业,存在油烟、食客噪声扰民”问题。 1.行政处罚情况:无。 2.被投诉单位整改情况: (1)犍为县综合行政执法局于2024年10月21日向“犍为卢大妹餐饮店”“犍为醉又来餐馆”“犍为黄凯饭店”宵夜店送达了《问题提示函》,要求3家宵夜店立即清洗油烟净化设备并加大清洗维护频次,确保正常使用。(已于2024年10月22日完成整改工作) (2)犍为县综合行政执法局督促“犍为卢大妹餐饮店”“犍为醉又来餐馆”“犍为黄凯饭店”宵夜店规范经营,引导食客店内就餐、张贴宣传标语、倡导文明就餐、禁止大声喧哗,防止食客夜间就餐时声音过大对周边居民造成影响。(已于2024年10月23日完成整改工作) (3)犍为县综合行政执法局严格落实值班制度,组织执法人员对县城区宵夜店加强巡查执法,及时妥善处置群众投诉和举报问题。(已于2024年10月23日完成整改工作) 二、关于“商家自建排烟管道,将油烟排放至下水道”问题。 1.行政处罚情况:无。 2.被投诉单位整改情况: 犍为县玉津镇人民政府、县综合行政执法局督促“犍为卢大妹餐饮店”“犍为醉又来餐馆”“犍为黄凯饭店”宵夜店将油烟管道通过临近楼栋墙体规范延伸至屋顶,防止油烟扰民。(2024年11月30日前完成整改工作)	阶段性办结	无